

БЕЛОРУССКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

Международной общественной  
организации «Международный  
центр Рерихов»



БЕЛАРУСКАЕ АДДЗЯЛЕННЕ

Міжнароднай грамадскай  
арганізацыі «Міжнародны  
цэнтр Рэрыхаў»

РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ

220600, Мінск, Красная 23,  
т. 232-24-24, Р/с № 3015204160012  
ЗАО «Абсалютбанк», код 898

от 28.03.02 № 28

РЭСПУБЛІКА БЕЛАРУСЬ

220600, Мінск, Красная 23,  
т. 232-24-24, Р/р № 3015204160012  
ЗАТ «Абсалютбанк», код 898

Министерство образования  
Республики Беларусь  
Министру П.И.Бригадину

Уважаемый Петр Иванович!

К Вам обращается Белорусское отделение Международной общественной организации "Международный центр Рерихов". Наша организация была зарегистрирована в качестве общественной организации Министерством юстиции Республики Беларусь 10.04.2000 г. Она является отделением Международной общественной организации "Международный центр Рерихов", которая располагается в гор. Москва, Российская Федерация и является ассоциированным членом Ассоциации неправительственных организаций при Департаменте общественной информации (The Department of Public Information) Организации Объединенных Наций (ООН).

Наше обращение вызвано развернувшейся в последнее время клеветнической кампанией, направленной против имени и наследия семьи Рерихов. В печати появились публикации с отнесением Учения Живой Этики (Агни Йоги), являющейся частью наследия великой семьи Рерихов, к религиозному культу, деятельности Рерихов - к сектанской, а имена членов этой выдающейся семьи, внесшей неоценимый вклад в мировую культуру, ставятся в одном ряду с сатанизмом. В письме Министерства образования РБ "О взаимоотношениях государственных учебно-воспитательных учреждений с религиозными организациями и противодействии деятельности деструктивных сект в учреждениях образования РБ" от 14.06.99г. №12-4/566, адресованном управлениям образования облисполкомов и Мингорисполкома, высшим, средне-специальным учебным, учебно-воспитательным заведениям и др., философское учение Живая Этика отнесено к религиозно-философским учениям. Кроме того, в данном документе отмечено, что данная философская система является "расистской оккультно-мистической теорией создания "богочеловека" и подобная теория легла в основу расовой нацистской теории III рейха". Данный вывод, крайне невежественный, показывающий незнание предмета, о котором идет речь, останется на совести авторов этого документа. Свои умозаключения создатели данного документа подкрепляют выводом Экспертного Совета Государственного комитета по делам религий и национальностей РБ "о возможном негативном воздействии "Агни-Йоги" на сознание и психику человека при использовании отдельных ее идей и учения разного рода организациями религиозного и псевдорелигиозного сомнительного толка".

Учитывая то, что данный документ и прочие подобные публикации затрагивают имя Рерихов, а так же деловую репутацию нашей организации, нами был направлен запрос в

Государственный комитет по делам религий и национальностей РБ относительно того, "проводилась ли религиозно-экспертная экспертиза Учения Живой Этики, если да, то каковы ее результаты". В ответе (№02-02/1703 от 02.11.2001г.) на наш запрос Государственный комитет по делам религий и национальностей РБ указал, что "одной из основных задач Совета является подготовка экспертных заключений по вероучениям, культу и уставам новых для Республики Беларусь религиозных организаций при их государственной регистрации. До настоящего времени Госкомитетом регистрация религиозной организации, вероучение и культовая практика которой соответствовала бы термину "Учение Живой Этики", не проводилось".

Учитывая то, что Госкомитетом по делам религий регистрации религиозной организации, основывающейся на Учении Живой Этики, не проводилось и заключений об отнесении Учения Живой Этики к религиозным культам не делалось, а так же, учитывая то, что в Республике Беларусь зарегистрирован ряд организаций, основывающих свою деятельность на философском наследии семьи Рерихов, включая идеи Живой Этики, выводы, содержащиеся в письме Министерства образования, об отнесении Учения Живой Этики к религиозному, противоречат позиции и данным Госкомитета по делам религий, который уполномочен давать экспертные заключения по вероучениям религиозных организаций при их регистрации. Кроме того, учитывая ответ Госкомитета по делам религий, не понятно, на какие заключения Экспертного совета Госкомитета по делам религий и национальностей ссылаются авторы вышеупомянутого письма Министерства образования.

Изложенная в письме позиция Министерства образования РБ является ошибочной. Указанные в письме сведения о членстве Е.И.Рерих в масонской ложе не соответствуют действительности: никто из семьи Рерихов не был масоном, а данная в письме характеристика Учения Живой Этики в корне противоречит содержанию этой философской системы. Учение Живой Этики является философским наследием Рерихов и не относится к религиям. Живая Этика содержит научно-философское мировоззрение, это синтез науки, культуры, искусства и высокого религиозного мышления. Во всем цивилизованном мире деятельность, научное, художественное и философское наследие семьи Рерихов рассматриваются как бесценный вклад в сокровищницу мировой культуры. Многие научные и культурные организации мира считали честью иметь профессора, действительного члена Российской Академии художеств Николая Рериха своим членом или почетным президентом. В 1995 году в своем обращении к Правительству Российской Федерации, приуроченном к 60-летию со дня подписания Пакта Рериха о защите культурных ценностей, Государственная Дума России назвала художественно-философское наследие этой великой семьи национальным достоянием.

Научно-философская система Живая Этика вызывает огромный интерес ученых России и других стран. Авторитетные философские и научные журналы регулярно публикуют серьезные научные исследования, посвященные Живой Этике. В защиту рериховского наследия выступают крупнейшие ученые. Так, в открытом письме в редакцию журнала "Вопросы философии" такие выдающиеся ученые как академик Российской академии наук Раушенбах Б.В., академик РАН Кардашев Н.С., почетный академик РАН, профессор, доктор психологии Амонашвили Ш.А., доктор философских наук Фролов В.В., академик РАЕН Бочкарев Н.Г., Академик РАЕН, Директор Международного института теоретической и прикладной физики РАЕН Акимов А.Е. и др. (всего 17 человек) указали: "Между тем, для всех тех, кто серьезно изучал это учение (Живую Этику) нет никакого сомнения, что Живая Этика весьма далека от религии. Ей не присущи ни вера в сверхъестественное (все естественно, есть только вещи познанные и еще не познанные), ни обрядность, ни культовые действия. Характерной чертой религиозных учений является следование догматам, тогда как Живая Этика провозглашает духовную свободу, свободу

творчества и признает единственный авторитет - авторитет Знания. Она призывает людей учиться, познавать окружающий мир и самих себя, расширять свой кругозор, свое сознание, преодолевать невежество. При этом основополагающее значение придается опытному познанию".

В научной экспертизе культурно-просветительской деятельности Международной общественной организации "Международный центр Рерихов" доктор философских наук, профессор кафедры философии Московского государственного института международных отношений МИД РФ Глаголев В.С. указал, что "Учение Живой Этики (или Агни Йоги) является синтезом духовных традиций Востока и научных достижений Запада. В философско-этическом учении Живая Этика рассматриваются важнейшие проблемы космической эволюции человека и человечества, нравственные основы Бытия, пути духовного совершенствования и развития культуры. Все книги Живой Этики обращены прежде всего к земным условиям жизни каждого человека. Это учение входит в жизнь путями науки, искусства и труда".

Кандидат физико-математических наук, академик Российской Академии космонавтики им. К.Э.Циолковского Л.М.Гиндилис и доктор философских наук, профессор В.В.Фролов отмечают, что "Живая Этика - это синтетическое научно-философское учение о Мироздании в целом; о его устройстве, происхождении и эволюции; о Законах Мироздания; о роли разумных Сил (Космического Разума) в эволюции Вселенной; о месте человека в Мироздании, о его тесной связи с Космосом; об эволюции человека и человеческого общества; о нравственных основах Бытия и путях духовного совершенствования, как необходимого требования эволюции".

Академик РАЕН, Вице-Президент Международного центра Рерихов Л.В.Шапошникова так пишет о Живой Этике: "Тот новооткрытый материк, на котором находится Живая Этика и в котором она имеет не только надежную опору, но и будущее, называется новым мышлением. Процесс формирования этого мышления с каждым годом расширяется, захватывая все новые области нашей Культуры. Связанное непосредственно с развивающейся Духовной революцией, новое мышление опирается на достижения научной мысли великих русских ученых, на находения философии Серебряного века российской культуры и на Живую Этику, которая сложила все в систему и дала космическому миропониманию ту методологию, с помощью которой формируется новая теория Познания".

Международная общественная организация "Международный центр Рерихов", созданная Святославом Рерихом, имеет своей основной целью содействие изучению и популяризации творческого наследия семьи Рерихов, являющегося частью мировой культуры. Международный центр Рерихов в своей работе по изучению и популяризации рериховского наследия, включающего в себя идеи Живой Этики, работает в тесном сотрудничестве с известными учеными Академии наук РФ, педагогами, космонавтами, деятелями культуры, политиками и т.д. Центром ежегодно проводятся международные общественно-научные конференции, организаторами которых выступают такие крупнейшие научные и культурные организации как Международная Лига защиты Культуры, Федерация Космонавтики России, Российская Академия художеств, Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры, Российский Фонд культуры и многие другие.

В 1999 году в Международном Центре Рерихов прошли юбилейные рериховские чтения, посвященные 125-летию Н.К.Рериха, 120-летию Е.И.Рерих, 95-летию С.Н.Рериха. В рамках Торжеств состоялась передача Музеем имени Н.К.Рериха МИДом РФ архива Института гималайских исследований "Урусвати" (основан Рерихами в 1928 году в Индии), вручены свидетельства о присвоении малой планете №4426 имени "ROERICH" (открыта астрономами Крымской астрофизической обсерватории Л.И. и Н.И.Черных), а так же переданы космонавтами Т.А.Мусабаевым и А.Н.Баландиным Знамя Мира и книга "Община"

(одна из книг Учения Живой Этики), которые находились на борту орбитальной космической станции "Мир". Представители рериховских организаций Республики Беларусь, педагоги-новаторы принимали активное участие в этих мероприятиях.

На основании вышеизложенного, учитывая признаваемое во всем мире огромное значение и вклад в мировую культуру творческого, философского и художественного наследия Рерихов, высокую оценку философской системы Живой Этики, даваемую крупнейшими учеными, деятелями культуры, большой вклад Международного центра Рерихов в культурно-просветительскую деятельность, а также учитывая официальное разъяснение об отсутствии регистрации религиозных организаций, основывающихся на Учении Живой Этики, данное Госкомитетом по делам религий на наш запрос о религиозно-экспертной оценке Живой Этики, просим рассмотреть вопрос об исключении Учения Живой Этики из вышеупомянутого письма Министерства образования, а так же в дальнейшем учитывать все вышесказанное при подготовке документов Вашего Министерства.

При подготовке настоящего письма использовались материалы, опубликованные в книге "Защитим имя и наследие Рерихов", - М., 2001, в 2-ух томах.

Председатель  
Белорусского отделения  
Международной общественной организации  
"Международный центр Рерихов"



/Н.П.Германова/